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1. BEVEZETÉS, KÖSZÖNTŐ 

 

 

„ Az építészetnek nem a saját idejéért és helyéért kell beszélnie, 

hanem az időtlenségre törekednie” 

    (Frank Gehry) 

 

 

Mindenkinek szüksége van egy helyre, amit otthonának nevez. Olyan helyre, 

mely jó érzéssel tölti el, ha ránéz, ha beszél róla. Az otthon jelenti a lakást, a 

házat ahol élünk, de szűkebb környezetét az utcát és tágabb környezetét a 

várost is. Nem mindegy, hogy milyen a környezetünk, szeretünk-e ott élni, jó-

e oda hazatérni.  

A kézikönyv bemutatja Újszász Város természeti környezetét, épített örökségi 

és természeti értékeit, bemutatja továbbá az utcákat, közterületeket, a 

településrészeket, mindazon elemeket, melyek a településre jellemzőek. 

Az élhető környezet megteremtése nemcsak az önkormányzat feladata. 

Mindenki hozzáteszi a saját egyéniségét, vágyait, életét. Mindenki 

megmutatja, hogy számára mi az értékes, a szép, az élhető, ahol ő szívesen 

lakik. És mindezt összhangba kell hozni a szabályok szerinti lehetőségekkel. 

A házak homlokzata, kerítése, rendezett kertje, a közterületek zöldje, a 

növényzet összképe alkotja a település arculatát. A jogszabályok, az előírások 

ehhez adnak mindenki számára egyértelmű kereteket. Mindenki alakíthatja a 

település egy kis részét saját belátása szerint, de csak a szabályokat betartva. 

Ennek köszönhetően a település mindenki számára élhető, értékeket megőrző 

otthon lesz, melyet az emberek szívesen választanak lakóhelyül akár 

családalapítás céljából is. 

 

A kiadvány segítséget szeretne nyújtani az építtetőknek, akik itt 

szeretnék leélni az életüket és környezetbeillő, esztétikus házat 

álmodnak és ehhez minőségi környezetet szeretnének megteremteni. 

Segítség szeretne lenni a tervezőnek, aki igyekszik megvalósítani a 

megrendelője elképzelését oly módon, hogy figyelembe veszi az épített 

és természeti környezetet és olyan házat tervez, amely szemet 

gyönyörködtet, környezetbeillő és esztétikus. 
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Az ajánlások nem tekinthetők kötelezőnek, azonban 

figyelembevételükkel elkerülhetjük, hogy a település karaktere 

megváltozzon, elősegítjük, hogy a kialakult jellegét megőrízze és 

erősítse azt. 

A kézikönyv folyamatosan formálódik a létrejövő újabb és újabb 

épületek, műtárgyak, természeti környezet folyamatosan alakítják, 

bővítik tartalmát. 

A kézikönyvben nem tudjuk feltárni a település teljes egészét, nem 

tudunk bemutatni minden épületet, de törekszünk a legjellegzetesebb, 

a település karakterét, arculatát meghatározó példákat bemutatni a 

teljesség igénye nélkül. 
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Célunk, hogy a kézikönyvet olvasó, lapozgató reális képet kapjon Újszászról és áttanulmányozva a 

kézikönyvet, kibontakozzon előtte a településkép. 

Ajánljuk mindazok figyelmébe, akik építkezni, felújítani, bővíteni szeretnének és azoknak is akik 

csak álmodoznak, vagy szeretnék jobban megismerni környezetüket és ajánljuk azoknak is, akik 

érdeklődnek a település iránt. 
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2. ÚJSZÁSZ BEMUTATÁSA 

 

ÁLTALÁNOS TELEPÜLÉSKÉP, TELEPÜLÉSKARAKTER 

 

Újszász város Magyarország keleti részén, az Alföldön, Jász-Nagykun-Szolnok megyében található. A 

megyeszékhelytől, Szolnoktól észak-nyugatra 19 km-re fekvő település. A várostól keletre halad a 32. sz. 

Szolnok-Jászberény-Hatvan másodrendű főútvonal. Budapesttől közúton a 4-es számú főúton, illetve a 

Nagykáta-Tápiógyörgye műúton érhető el Újszász. A város közlekedésföldrajzi fekvése kedvező, a 

település igazgatási területét érinti a Budapest-Keleti-Újszász-Szolnok-Békéscsaba-Lökösháza nemzetközi 

törzshálózati fővonal, továbbá a Hatvan-Újszász-Szolnok hazai törzshálózati fővonal, a Vámosgyörk-

Jászapáti-Újszász mellékvonal és iparvágány Zagyvarékas felé. A vasút jelenléte meghatározó a városban, 

nemcsak a nemzetközi vonal és a csomóponti jelleg, hanem a vasúthoz kapcsolódó képzés is egyedülálló 

az országban. 

Újszász lakónépessége 2015-ben 6153 fő. A településen a munkakorú lakosság egy része helyben, 

jellemzően a szolgáltatásban, ipari és mezőgazdasági üzemekben dolgozik, nagy része pedig elsősorban a 

jó közlekedési infrastruktúra és a kedvező földrajzi elhelyezkedés eredményeként Szolnokon dolgozik. 

Kiemelkedő a kapcsolata a megyeszékhellyel, Szolnokkal, a felsőfokú és részben a középfokú ellátás is a 

megyeszékhely intézményei (pénzintézetek, bíróság, ügyészség, kórház, rendelőintézet, közép- és 

felsőfokú oktatás, földhivatal, stb.) igénybevételével történik.  

A jó közlekedésföldrajzi helyzet miatt Budapesttel és a szomszédos Pest megye több településével 

szorosabb a kapcsolat, mind munkalehetőség, mind turisztika értelmében. 

Újszász a Jászság kistáj területén helyezkedik el, mely 85 és 105 m közötti tengerszint feletti magasságban 

fekvő, enyhén D felé lejtő, túlnyomórészt folyóvizek által feltöltött síkság.  
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Újszász külterületét a vasútállomás és rakodó-pályaudvarról kiinduló vasútvonalak hálózzák be. A 

település keleti határrészén a Jászberényt Szolnokkal összekötő 32.sz. közlekedési út szeli át. 

A város határának tájképét a töltések közé szorított folyók kanyarulatai, a közlekedési utak mérnöki 

vonalai, és a jóminőségű szántóföldeken kialakított gazdálkodás, valamint a nagyterületen folytatott 

erdőművelés látványa határozza meg. 

A település külterületén a legjelentősebb természeti- és táji érték a Zagyva és a Tápió által közrefogott, 

védett Újszászi Parkerdő és a szintén védettséget élvező hullámtér. Értékes és szép, vadregényes látvány 

fogadja az érkezőt a gátoldalakon végigsétálót. 

 

Jelenleg elsősorban a mezőgazdasági tájhasználat (szántóföldi művelés, legelőgazdálkodás, 

kertgazdálkodás), ipari és szolgáltatási célú gazdasági tevékenység, az erdőgazdálkodás, és a 

vízgazdálkodás alá eső területek, jellemzik a település igazgatási területének hasznosítását. 

A jó termőhelyi adottságok, a változatos, mozaikszerűen egymás mellett található, de eltérő tájhasználatú 

területek (rét, legelő, erdők, szántók, stb.) elősegítették a mezőgazdasági központok létrejöttét.  (Rózsás, 

Kisrózsás major, Millagra, stb.) 

Újszász határának uralkodó talajtípusa a külterület D-DNY-i részén (összesen 60 %) alföldi mészlepedékes 

csernozjom és réti csernozjom, a Zagyva mentén réti talaj, sok helyen szikes foltokkal (szolonyeces réti 

talaj). Fizikai talajféleség tekintetében uralkodóan vályog és agyagos vályog. A földterület átlagos 

aranykoronaértéke 25,94 AK, kistérségi viszonylatban magas.  

Az állattartó majorok körül védőfásítás, vagy véderdősávok találhatók. A város közvetlen 

szomszédságában lévő mezőgazdasági majorok rendezettek, az odavezető utak mentén elsősorban akác 

és nemesnyárfa sorok láthatók. 
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A város határának birtokviszonyaira jellemző, hogy a hajdani nagyüzemi gazdálkodó szervezeteket 

(Szabadság Mezőgazdasági Termelőszövetkezet, mely 2001-ben megszűnt, jogutódja a MILLAGRA Rt. lett) 

kisebb gazdaságok, egyéni 

gazdálkodók, őstermelők 

váltották fel.  

A fentiekből következően is 

jelenleg a szántóföldi 

növények termesztése a 

legmeghatározóbb a város 

külterületén.  

 

 

Az Újszászt is magába foglaló kistáj a Tiszántúli flórajárásba tartozik. Potenciális erdőtársulásai között 

meghatározóbbak a fűzligetek, a tölgy-kőris-szil ligeterdők, a pusztai tölgyesek és a gyöngyvirágos 

tölgyesek. Az erdőművelésbe bevont területeken keménylombos, zömében fiatalkorú erdők díszlenek. 

Nagy összefüggő erdőgazdasági területek a várostól északra és nyugatra találhatók. Újszász közvetlen 

közelében terül el a NEFAG ZRt. tulajdonában lévő Parkerdő.  

A védett terület valaha az 

Orczy-kastély parkját 

alkotta. Ebből kifolyólag 

vegyes erdő. Az őshonos 

szürke és fehérnyárak 

óriási fáit a kocsányos 

tölgyek, juharok és fehér 

fűzek váltják helyenként 

fel.  

Napjainkban az 

erdőgazdasági területeken 

tápiógyörgyei határrészen 

elsősorban a kemény-

lombos fiatal és középkorú 

erdők, tölgyesek, Újszász 

abonyi határában 40-50 

éves telepített erdők 

találhatók. 

A település belterületének központi részén az intézmények és lakóterületek alkotják a településközpont 

vegyes területét. A településközponthoz közeli aprótelkes részen kisvárosias lakóterület alakult ki, majd a 

peremterületek felé haladva lazul a beépítés és kertvárosias részek, majd a belterület szélén nagytelkes 

falusias beépítéssel találkozunk.  
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A belterületet a vasút markánsan kettévágja, két átvezetési ponton köti össze a településrészeket, közúton 

és a vasútállomásnál lévő felüljáróval.  

 

A vasúton túli rész meghatározó területe az egykori Orczy kastély, mely jelenleg Kastélyotthon néven 

szociális és rehabilitációs otthon. A vasúton túli további részek jellemzően laza beépítésű családiházas 

lakóterületek. A belterület északi részén jelentős nagyságú még beépítetlen belterületi mezőgazdasági 

területek vannak. Az északkeleti részen a Zagyva partjához közel jelentős területen idősek bentlakásos 

otthona található az egykori Orczy kastély felújított épületében.  

Újszász területét a vasúti fővonal két részre osztja. A vasúttól keletre helyezkedik el a település ősibb és 

nagyobb része, míg a vasúttól nyugatra alakult ki az újabb, de kisebb lakosságszámú településrész, a mai 

Kertváros. A két településrész között a 3122. számú Abony-Újszász összekötő út biztosít közúti kapcsolatot. 

A gyalogos kapcsolatot a vasútállomásnál a Dózsa György út vonalában lévő gyalogos felüljáró biztosítja. 
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A 32. számú főközlekedési út a település keleti részét szeli át, amely jelentősebb településszerkezeti 

hatással nem jár.  

A külterület északi részén Jászboldogháza felé jelentős kiterjedésű gyepterületek, és kisebb szántóterületek 

találhatók. A belterülettel keletről határos részen a Zagyva folyó mellett található az Újszászi parkerdő 

egybefüggő területe.  A külterület déli része nagykiterjedésű általános mezőgazdasági szántó, terület, 

néhány állattartó teleppel és kisebb erdőfoltokkal. A nyugati-délnyugati határrész nagy része erdőterület, 

jelentős kiterjedésű ökológiai folyosóval és a nyugati és északi részen magterülettel. 

Újszász igazgatási területét északon és északkeleten átszeli két élővize, a Zagyva és mellékfolyója, a Tápió. 

Határát a vízszabályozások előtt több vízfolyás is tagolta. A két folyó összefolyásától délnyugatra épült ki 

a település belterülete, azok jobb partján. A város központja a templom körüli területen alakult ki, sűrűn 

beépített épületekkel. A település jelenlegi központja a Szabadság tér – Kossuth út – Szent István tér– 

Bajcsy Zsilinszky út által határolt terület. Az igazgatási és egyéb közintézményeknek a városközpont ad 

helyet. A „Kertváros” településrész központja a vasúti felüljáró közelében lévő Táncsics Mihály út és Iskola 

út mentén kiépült iskola, óvoda és vegyesbolt térsége. 

 

 

Újszász a történelme során többször elpusztult és népesedett újra, ez természetesen kihatott a település 

szerkezetére. Az ország három részre szakadását követően Újszász török megszállás alá került. A 16. 

században a 15 éves háborúban a település elpusztult és lakatlanná vált, majd később mezőgazdasági 

művelés alatt tartották, mivel Újszász földje mindig is jó termőnek számított, így határában uradalmi, 

gazdasági központok jöttek létre. Több birtokos család lakott itt, melyből a leghíresebb az Orczy família.  

 

http://hu.wikipedia.org/wiki/15_%C3%A9ves_h%C3%A1bor%C3%BA
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Orczy&action=edit&redlink=1
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Már 1721-ben az Orczy család tulajdonába került Újszász puszta. 1744-ben telepítették újra a falut. 1744-

től kezd kiépülni a templom körül a jelenlegi település magja. A 18. század utolsó harmadában már 70 

háza van a településnek. Jelentősebb építkezések a 19. század közepétől indultak el, ekkor épült a római 

katolikus templom és a kastély, vagyis a település műemléki állománya ekkor keletkezett. 1872-ben éri el 

Újszászt a vasútépítési hullám, amely szinten meghagyta lenyomatát a település szerkezetén, ketté osztva 

a lakóövezeti részeket. A vasúthálózat kiépülésével jelentős vasúti csomóponttá vált a település. A Hatvan 

- Újszász - Szolnok vasútvonal Újszász - Szolnok szakaszát 1872-ben adták át a forgalomnak. 1882-ben 

megépül az Újszász - Rákos fővonal, 1885-ben pedig az Újszász - Jászapáti vasút. Ez utóbbit 1911-ben 

meghosszabbították Jászapátitól Vámosgyörkig.  

 

A nagyobb üzemek létesítése, ipartelepítés a dualizmus korában, az ipari forradalom magyarországi 

terjedésének eredményként vette kezdetét a településen (1910-ben nyitják meg a gőzmalmot). A 

birtokrendszer átalakítása a 20-as évek elején történt meg, amely kisebb parcellák létrejöttét 

eredményezte a külterületeken. A községet 1935-ben kapcsolták be a villamos hálózatba. Az oktatási 

infrastruktúra kiépülése már az 1850-es években elkezdődött, de a két világháború között több jelentősebb 

iskola építési beruházás zajlott a településen, ekkor épült a könyvtár és az óvoda is. 1963-ban hozták létre 

gimnáziumot a településen. 1947 után megkezdődött a bolti és vendéglátó-ipari tevékenység kiépülése is. 

Az első boltjukat 1946-ban nyitották, 1950-ben, pedig megnyílt az első melegkonyhás vendéglátó-ipari 

egység, majd 1960-ban a cukrászda. 1945-49 között a földreform során 524 igénylő között 4167 kataszteri 

hold földet osztottak fel, 1949-ben lezajlott a termőföldek államosítása. A termelőszövetkezet vált a 

település gazdaságának motorjává. Az Újszászi Takarékszövetkezet 1960. október 25.-én alakult meg. 

A város arculata az új évezred első évtizedében jelentősen megváltozott, számos projekt valósult meg több 

milliárd forint összegű pályázati forrás eredményes felhasználásával.  

A támogatások eredményeként valamennyi nevelési-oktatási intézmény, több más közintézmény, az 

úthálózat jelentős része rekonstrukciós bővítésre, felújításra és átalakításra került. Az új, impozáns 

épületek a város díszei lettek. Mindezzel párhuzamosan pedig több, településarculatot és szakmai hátteret 

fejlesztő projekt is megvalósult. 

http://hu.wikipedia.org/wiki/1721
http://hu.wikipedia.org/wiki/1744
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3. ÖRÖKSÉGÜNK 

 

„ Az építészet egyik szépsége az, 

hogy minden alkalommal olyan,  

mintha előlről kezdődne az élet.” 

(Renzo Piano) 

 

 

“Az eredetileg Szász vagy Szászi nevet viselő település az Árpád-korban keletkezett, de az Újszász - 

Nagykáta vasútvonal építési munkálatai során találtak római kori pénzeket is. 

Újszász néven először 1424-ben tűnik fel, miközben a régi alak, a Szászi párhuzamosan tovább él. Az írott 

forrásokban a németek jelenlétére semmi nem mutat a helységnéven kívül. Az is elképzelhető, hogy a 

település eredeti neve a „Zaas” nemzettségből ered, és az államalapítás időszakában e nemzettség 

tulajdona volt e terület. 

Határában uradalmi gazdasági központok voltak. A település építkezésében a fűrészelt oromdíszítésű, 

tornác nélküli házak voltak jellemzők. Gazdálkodásában az uradalomhoz köthető legeltető szarvasmarha- 

és juhtartás, valamint a paraszti jellegű birkatartás játszott fontos szerepet. Az újszászi lakosok szokásai a 

történelmi időkben főleg vallásos jellegűek voltak. 

A történetírók az Árpád – korban Újszász környékén több kisebb települést, köztük a györgyei határszélen 

Füzesmegyer és nem azonosított helyen Ércegyháza nevű falvakat említik. Újszász középkori történetéről 

beszélve meg kell osztani figyelmünket, mivel két lakott hely nevét ismerjük a XIV.-XV. századból: Jász – 

Szarvas (Szarvashalom) és Újszász. Az okleveles említésen túl pontosan nem tudjuk meghatározni földrajzi 

fekvésüket, ehhez később készült térképek adnak segítséget. Szarvashalom a mai kastélypark és a 

Tápiógyörgyére vezető út közötti területen lehetett, Újszász első lakóházait pedig vélhetően a mai 

templomdomb környékén építették fel. A terület a XI. század óta a Váci egyházmegyéhez tartozik, 

közigazgatásilag pedig Szolnok (később Külső – Szolnok) vármegye része volt. 

Első okleveles említésekor, 1347-ben már kőtemploma volt, tehát a jelentősebb falvak közé tartozott. A XIV-

XV. század fordulóján a pusztára a jász székszervezet terjesztette ki fennhatóságát. Az 1424-től név szerint 

ismert itteni jász kapitányok az újszászi, a XVI. század végétől Újszászy nevű köznemesi család ősei.  

A falu a 15 éves háború során (1593-1606) elnéptelenedett, majd 1744-től népesült be véglegesen. A XVIII. 

század második harmadában az Orczy (bárói) család birtokába jutó pusztára 9 majorsági család települt. 

1744-től kezd kiépülni a templom körül a jelenlegi település magja. 1771-től maradt fenn az első községi 

pecsét.  

Az 1786-os összeírás és népszámlálás már kb. 633 lakosú jobbágyfaluról készül, ahol 69 lakóházat, 111 

családot regisztrálnak. A falu fő tevékenysége a földművelés és a legeltető állattenyésztés. Az 

anyakönyveket 1787-től vezetik, ekkor létesítették a helyi lelkészséget, amelyet 1807-ben emeltek plébániai 

rangra.” 

(Adatok Szolnok megye története című Levéltári kiadvány alapján) 
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Újszász településszerkezeti fejlődése egyértelműen levezethető a katonai felmérések térképein. Az első 

katonai felmérés térképén a Zagyva és Tápió folyó, és néhány ház, a templom helye kivehető. 

 

 

I. Katonai felmérés 1763 – 1787 (www.mapire.eu) 

 

Az első katonai felméréstől eltelt 50 év hatalmas változást hozott a település életében. Megépült a vasút 

és már nemcsak házak, hanem utcák is kirajzolódnak, mely utcaszerkezet a mai napig fellelhető a 

településen. Jól látszódik a Bakó sor kiszélesedő utcája, a sűrűbben lakott belső részek keskenyebb 

utcákkal, és az akkor új osztásnak számító szabályos telekszerkezetű részek. Az Újszászi parkerdő területe 

éppúgy kivehető, mint a „kiskastély” épülete. 

 

 

http://www.mapire.eu/
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II. Katonai felmérés 1806 – 1869 

A harmadik katonai felmérésen az 1800-as évek végén már mindhárom vasútvonal markánsan látszik és 

a Szarvashalom területén lévő Orczy kastély közelében elkezdődött a kertvárosi rész kialakulása. 

 

III. Katonai felmérés 1869 – 1887 

A harmadik katonai felmérés óta a város déli irányban terjeszkedett, a vasúti átjáró megteremtette a 

kapcsolatot a városközpont és a kertváros között. 
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Kultúrtörténeti érdekesség, hogy Vörösmarty Mihály többször 

tartózkodott Újszászon. 1849-ben – a kormány Debrecenbe költözése 

idején, családjával szintén oda tartva – legkisebb gyermekét az Orczy 

birtokon gazdatisztként dolgozó öccsénél, Jánosnál hagyta, majd a 

szabadságharc bukása után Bajza József költőtársával együtt 

Újszászon rejtőzködött hosszabb ideig egy ház pincéjében.  

A római katolikus templom és az egyik Orczy-kastély építtetése Orczy 

Andor báró nevéhez fűződik a XIX. század második felében. Ő volt az, 

aki a település fejlődésére a legnagyobb hatással volt ez idáig. A vasút 

fejlesztése szintén az ő nevéhez kapcsolódik, Újszász fontos vasúti 

csomóponttá válik, az első szakaszt 1872-ben adták át (Rákos-

Szolnok). 

A Dessewffy család újszászi jelenléte az 1898-1920-as évekre 

datálható, amikor megvásárolták báró Orczy Béla tulajdonában lévő 

újszászi kastélyt és birtokrészeket. Gróf Desswffy Emil a család újszászi 

birtokán gazdálkodott és a simmentáli pirostarka szarvasmarha 

tenyésztéssel kísérletezett és ért el kiváló eredményeket. Emil gróf 

gondoskodott a kastély kert és a díszkert fenntartásáról. Dessewffy 

Orczy Andorral a Szent István templom társ kegyuraként teljesítette a 

rá háruló feladatokat. Az 1909-ben az ő költségén építették az új 

plébánia épületét a régi helyére.  
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Az újszászi birtokok másik része Báró Orczy Andor tulajdona maradt, aki 1800-as évek végén határozta el 

Szarvashalmon egy új kastély építését. 

 
 

 

Újszász egyik legjelentősebb épülete az Abonyi út 1. sz. alatt található, Orczy András által 1890 körül 

eklektikus stílusban épített műemlék jellegű kastélyépület. A hatalmas, kétemeletes épület az egykori 

Szarvas-ér és Szarvas-halom körüli ligeterdő területén található. A kastély homlokzatán a három középső 

nyílás fölött ión oszlopok találhatók, felül timpanon emelkedik. Az épület két végén dór oszlopokkal 

hordott erkély teszi változatosabbá az oldalhomlokzatokat.  
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A kastélyépületnek nemcsak a külső homlokzata és tömege impozáns, de eredeti 

szépségében megmaradt a fa borítású étkező, melynek legdekoratívabb része a kandalló. 
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A kastélyt körülvevő park telepítésére az 1900-as évek elején került sor. A terület ősi növényzete a 

tatárjuharos lösztölgyeshez közelálló sziki tölgyes. A park az eredeti növénytakaró maradványait 

felhasználva létesült. Ilyen maradványok a kocsányos tölgy, csertölgy, mezei juhar. Van olyan fa, amely 

80-200 éves. 

A kastély épülete előtt tiszafák találhatók. Az épület előtti sétányon mahonia és eperfák díszlenek. Ez a 

rész az ún. francia kertek mintájára született meg. A hátsó homlokzatnál ezüstfenyősor húzódik.  

 

“Az Újszászon 1721 óta birtokos, 1731-ben birodalmi bárói, 1736-ban magyar bárói címet 

szerző orczi báró Orczy família ezen kastélyát Orczy (I.) Andor építtette az 1880-as évek végén historizáló 

stílusban. Az új rezidencia Jász-Nagykun-Szolnok vármegye legnagyobb kastélya lett, a kétemeletes épület 

helyét a Szarvas-ér és a Szarvashalom körüli ligeterdős területen jelölték ki, így a kialakítandó parkba 

belefoglalhatták az ott található ősfákat is. A park tervszerű kiépítése a XX. század elején történt. 

Orczy (I.) Andor az új rezidencia elkészülte után a régi kastélyt cserneki és tarkeöi gróf Dessewffy Emilnek 

adta el. A báró 1897-ben bekövetkezett halála után törvényesített fia, báró Orczy (II.) Andor örökölte az 

újszászi birtokot és a kastélyt. (I.) Andor báró 1883-ban kérte I. Ferenc József királytól természetes fia, a 

13 éves Tétard Andor törvényesítését, amelyet az uralkodó engedélyezett is, így a fiú megkapta 

az orczi Orczy nevet és a bárói címeket. Később, 1896. április 7-én Orczy (I.) Andor és a fiú anyja, Tétard 

Angelika házasságot is kötött, amely után nem sokkal, április 27-én a feleség meghalt. 

Orczy (II.) Andor a magyar főrendiház örökös tagja volt, és a máltai lovagrend is felvette tagjai közé. A 

báró 1931-ben hunyt el, vagyonát fia, Orczy (IV.) Lőrinc és lánya, Orczy Zsuzsanna örökölték. 1935-ben 

az újszászi újabb kastélyban lakó Zsuzsanna bárónőnek 908, a szeghalomi kastélyban lakó (IV.) Lőrinc 

bárónak 2498 katasztrális holdnyi birtoka volt a település határában. Orczy (IV.) Lőrinc horgosi Kárász 

Máriával kötött házassága révén szerezte meg a szeghalomi birtokot. 

Orczy Zsuzsanna 1935-ben eladta a kastélyt az Isteni Megváltó Leányai apácarendnek, amely zárdát, 

valamint az idős apácák számára otthont és egészségházat alakított ki az épületben. 
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Az Isteni Megváltó Leányai (másnéven megváltós nővérek) rendjét 1849-ben alapította Elisabeth Eppinger 

nővér az elzászi Niederbronn városában. A betegápolást, szegénygondozást és lánynevelést végző rend 

tagjai Simor János győri püspök hívására 1863-ben kerültek Magyarországra. Anyaházuk Sopronban volt, 

1950-ig 78 helységben működtek, a rend tagjainak száma 1950-ben elérte az 1200-at. Amikor 1950-ben 

feloszlatták a szerzetes- és az apácarendeket, a nyár folyamán a budapesti és a veszprémi Ranolder-

intézetből száz vincés és orsolyita nővért, valamint száz másik apácát internáltak Újszászra. (1954-ben az 

államosított zárdából kimentett romos oltár márványlapjaiból készítették el a helyi római katolikus 

templom új oltárát.) 

Az államosítás után előbb rendőrképző iskolát helyeztek el a kastélyban, majd tüdőszanatóriumot és 

kórházat alakítottak ki benne. 1994-ben az intézmény a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Önkormányzat 

Pszichiátriai és Szenvedélybetegek Otthona és Rehabilitációs Intézménye nevet vette fel. 

Az eredetileg 100 katasztrális holdas park területe napjainkra 23,4 hektárra csökkent, az egykori tölgy-, 

bükk-, amerikai dió-, platán-, fűz-, fenyő- és vasfaállományból mára már csak néhány példány maradt meg, 

a II. világháború előtt 160 féle fakülönlegesség volt itt. A kastély előtt tiszafák sorakoznak. A terület ősi fái 

a sziki tölgyek, a kocsányos tölgyek, a csertölgyek és a mezei juharok voltak. A természetvédelmi területté 

nyilvánított - részben újratelepített - parkban az előző rendszerben több új kiszolgáló épületet emeltek. A 

kastélypark egykori úszómedencéjének maradványa még látható, a tó is megmaradt.” 

(Dr Virág Zsolt: Magyar kastélylexikon) 

“Újszászon 2 Orczy-kastély is található, ezért ezt "kis kastélynak" nevezik a helybéliek. 

Az Orczy család egyike Magyarország legrégebbi nemesi családjának, melynek eredete az Árpádok idejéig 

vezethető vissza. Orczy István 20 évig volt jász-kun kapitány. 1721-ben az erdélyi lázadás leverésének 

jutalmául a nádortól Újszász-pusztát domícióba kapta. A család eddig kisnemesi származású volt, de Orczy 

István felesége és gyermekei bárói rangot kaptak 1736-ban. Bár a család tulajdonában volt Újszász-puszta, 

mégis csupán 100 év múlva költözött ide Orczy György, aki felépítette a klasszicista stílusú kastélyt 1830 

körül.” 

(www.kastelyok.com) 
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“Az egy emeletes kastélyt elölről is és hátulról is 6 db, hosszában vájatolt, dór oszloppal alátámasztott 

terasz díszíti. Az egyemeletes kastély kelet-nyugati tengelyű. A homlokzat előtt található a 6 dór oszloppal 

alátámasztott terasz. A homlokzaton azonos épületelemek, félköríves és egyenes záródású ablaknyílások 

találhatók. A kastély déli homlokzata feltűnően hasonlít a gyöngyösi Orczy-kastély (ma Mátra Múzeum) 

keleti homlokzatához, így az építész-tervező feltehetően azonos mindkét esetben, Zifahl Lőrinc. A földszinti 

félköríves párkányú ablaksort habarcsból formált babérkoszorúk díszítik, az egyenes záródású emeleti 

ablaksor fölött díszített növényfonatot ábrázol.”  

(Dr Virág Zsolt: Magyar kastélylexikon) 

 

“Az épülethez tartozó 65 holdnyi erdőt (az egykori kastély angol-kertjét - 1991-ben parkerdő) 1890-ben 

csatolták Újszászhoz. 1936-ban a kastélyt az Orczy család élvezeti jogon lakta. 

A II. világháború alatt német katonai kórházként működött a kastély. 1944 őszén a kastélyt bombatámadás 

érte, azonban az épületben mégsem esett kár. A front elvonulása után tehát épségben megmaradt a kastély, 

amely áldozatul esett a környék lakosai fosztogatásának. Az épület az államosítás után teljesen 

használhatatlanná vált. Ekkor már az Egészségügyi Minisztérium tulajdonát képezte. Az újjáépítést még 

1956-ban megkezdték, azonban az október végi forradalmi események félbeszakították. Az újjáépítés 

folytatására csak 1959-ben került sor. Az Újszászi Önkormányzat Időskorúak Szociális Otthona 1960. 

június 22.-én nyitotta meg kapuit, majd 1964-ben 100 új férőhely átadására nyílt lehetőség. “ 

(Dr Virág Zsolt: Magyar kastélylexikon) 
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2011-ben az épületet teljeskörűen felújították. 

 

 

 

A lakosság jelentős része római katolikus vallású, a XIX. század közepétől azonban református vallásúak is 

érkeztek a településre, akiknek 1926-tól önálló anyakönyvvel rendelkező leány-egyházközségük volt. Ez 

1946 óta anya-egyházközségként működik.  

Az iskolai oktatásról először 1851-ből van dokumentum. 1859-ben két tantermes iskola épül a templom 

mellett, ez az ún. „Tornyos” iskola. 1890-ben újabb két tantermes, ún. „Millenniumi” iskola épül, amelyet 

1900-ban bővítettek ki négy tantermesre.  

A XX. század elején megélénkül az addig szórványos ipar és kereskedelem. A legnagyobb üzem a gőzmalom 

volt, melyet 1910-ben nyitottak meg. A Nagyatádi-féle földreform során 523 fő között összesen 600 kh 

földet osztottak ki. 

Az I. világháborúban 110 újszászi halt meg a hadba vonultak közül. A II. világháború során, 1944-ben 

súlyos harcok zajlottak Újszász térségében, komoly emberi és anyagi áldozatot követelve. A visszavonuló 

németek 4 hidat robbantottak fel, és felgyújtották a templomot. 

Az 1946. évi területrendezések során Újszászt Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyéből Jász-Nagykun-Szolnok 

megye szolnoki járásához csatolták.  

A község 1970-ben kapta meg a nagyközségi címet, majd 1997. július 1-jével a Magyar Köztársaság Elnöke 

191/1997. sz. határozatával Újszász nagyközségnek városi címet adományozott. 

Az épített értékeken túl Újszász helyi jelentőségű védett természeti értékekkel is büszkélkedik. 

Az Abonyi úti (2074/1 hrsz) Orczy-kastély parkja 23,4 ha-os arborétum jellegű zöldterület 1980 óta védett 

(korábban megyei természetvédelmi terület volt).  
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Az egykori Szarvas-halomra települt park közepén álló klasszicista 

stílusban épült (műemlék jellegű védettséget élvező épület) 1860-ban 

készült el. A park alapjául egy hajdani sziki-löszpusztai tölgyerdő 

szolgált (kocsányos tölgy, mezei juhar, csertölgy). Megmaradt fáinak 

kora 150 évre becsülhető. Az épület előtt terebélyes védett tiszafa 

(Taxus baccata) óriások alatt hűsölhetnek nyáron az ittlakók. Az épület 

túloldalán magas ezüstfenyő sor található. A park növényegyüttesét 

egy 1993-as vihar alaposan megtépázta, és különböző 

növénybetegségekkel is meg kell küzdeni. A védett park faritkasága az 

oszlopos gyertyán (Carpinus betulus Columnaris). Az utak mentén 

páfrányfenyők, török mogyorók, hársfák és oszlopos tölgyek 

találhatók. A szabályosra nyírt fagyalsövényt kúpos buxusok és 

szomorú eperfák kísérik. A kistó környékén található a „legderekabb” 

kocsányos tölgyóriás. 

Az Akácfa u. 90. sz. (hrsz. 390/4) alatt található, műemlék Orczy-

kastélyhoz tartozó 65 hold erdőt az egykori kastély angolkertjét (ma 

parkerdő) 1890-ben csatolták Besenyszög határából Újszászhoz. A 

parkerdőn átfolyó Zagyvát itt keresztezi a Szolnok-Jászberény 

főútvonal. Nevezetessége a „Vörösmarty fa” néven ismert iker 

gesztenyefa. 

Orczy György, aki ezen a birtokon akart gazdálkodni, az 1831-ben 

épített kastélyt ritka szépségű kerttel vette körül. Terjedelmes 

üvegházat is berendezett, idekerült a pesti Orczy-kert anyaga. 
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Újszász épített értékeihez tartoznak az egyházi épületek, melyek közülük a római katolikus templom 

története nyúlik vissza időben régebbre. 

Orczy Béla és Andor 1884-1885-ben neoromán stílusú templomot építtetett a községben. 

A templom tornya a II. világháború idején leégett. A torony 1946-1950 között eklektikus stílusban átépítve. 

Tornyát és tetőszerkezetét 1990-es évek elején újították fel.  

Újszász lakosságának jelentős része római katolikus vallású. 
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A római katolikus egyház mellett a másik nagy történelmi 

egyház, a református egyház épülete is megtalálható 

Újszászon. 

A reformátusok Újszászra főként Jászkisérről, Jászberényből, 

Tápiószeléről, Abonyból települtek be, a múltszázad közepétől 

kezdve. 

A vasútépítések idején a Tiszántúlról érkezett és itt letelepedett 

vasutasok, vasúti tisztviselők egy része szintén református 

vallású volt. 1926-ban Szolnok fiókegyházaként jött létre az első 

református közösség a településen. 1930-ban került a 

református egyház birtokába a mai imaház, amelyben előzőleg 

a Vasutaskör működött. Az imaház tetőzetét 1977-ben 

felújították. Az épülő új templom építéséhez felhasználták a 

meglévő imaházat, úgy, hogy azzal egy épület alá került. Az 

1990-ben elkezdett templomépítést 2004-re sikerült befejezni.  

 

 

A modern templomnak nemcsak a külső, de belső térkiképzése, 

jelképei is meghatározóak és egy körültekintő, minden apró 

részletre figyelő gondos tervezés eredményei. 
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A Nagykunság más településeihez hasonlóan 

Újszász közigazgatási területén is sokfelé, - a 

határban útelágazásoknál, a városban, és a 

hozzá kapcsolódó egyéb lakott területen belül 

is – láthatók kőkeresztek, egyházi témájú 

szobrok. A kőkeresztek ex-lege védett épített 

táji értékek. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kőkeresztekkel nemcsak az utak mentén, 

hanem az Újszászi temetőben is találkozunk. 
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Újszászon is megtalálható a térségben nagyon jellemző szent Vendel szobor, melyet 

néhány éve felújítottak. 
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Újszász külterületén számos védett terület található. A törvény erejénél fogva védettek a kunhalmok, 

melyek a település dél-keleti határában találhatók. A kunhalmok az Alföld területén található kisebb-

nagyobb antropogén eredetű kúp vagy félgömb alakú terepképződmények. Leggyakrabban temetkezési 

helyek, őr- vagy határhalmok. A környező földfelszínből 5-10 m-re kiemelkedő, 20-50 m átmérőjű, 

messziről is jól látható terepalakulatok. Az adott táj jellegzetes elemei. 

Újszász külterületén található a Cigány – halom, amely 89 m Bf magasságú.  Ép felületű, teljes felszínét 

leromlott löszpusztai (taréjos búzafű) sziki legelő társulással fedett határhalom, mely Pest-Jász Nagykun-

Szolnok megyék határán található. A Dinnyés – halom is határhalom, amely 94 m Bf magasságú. A 

Hosszúháti halom 98 mBf magasságú, nevét a terepadottságairól nyerte. Szomszédságában homokbánya 

működött, ezáltal felszíne megbontott. A halmot fiatal, telepített, elegyes erdő borítja. 

Újszász külterületén, a belterülethez viszonylag közel található a szikes – tó, mely ex – lege védett terület. 

Az újszászi szikes tó a környező pannon sziki gyepterületekkel együtt a térség legjelentősebb pannon szikes 

területe. 

A védett értékek közül kiemelkedik az Újszászi parkerdő területe, mely egykor az Orczy kastélyhoz 

tartozott. A Parkerdő és a Zagyva, valamint a Tápió torkolata az ökológiai folyosó része. 

A kastély egykori angolkertje, amely az 

1829-ben felszámolt pesti Orczy-kertből 

"megmenekített" növényanyagot is 

tartalmazta, ugyan nem védett terület, 

de sok értékes, mondhatni ezen a 

területen ritkaságnak számító 

növényfajtával dicsekedhet: pl. 

gyertyán, szürke nyár, kanadai vasfa, 

illetve a különlegességnek számító 

bújtatott vadgesztenyefa, amely a 

város címerében is szerepel. 

A Tápió mentén több helyen a 

(Budapest-Újszász-Szolnok vasútvonal 

mentén a település nyugati határánál) 

értékes gyepterületek találhatók, 

melyek közül néhányat a Duna-Ipoly 

Nemzeti Park a Tápió-Hajta Tájvédelmi 

Körzet részeként védetté nyilvánított.  
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4. TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ ELTÉRŐ 

KARAKTERŰ TERÜLETEK LEHATÁROLÁSA 

 

 

Újszász fejlődéstörténetéből, történelmi hátteréből adódóan a 

templom körüli utcákon, telekstuktúrájában még őrzi a 

történelmi vonásokat, azonban az épületek jelentős része az 

1970-es évektől folyamatosan átépült, vagy lebontásra került. 

A történelmi térképek alapján a jelenlegi településszerkezet 

meghatározója a vasútvonal, mely elválasztja a központi 

településrészt a kertvárostól. A központ településrészen 

található a városközpont az intézményekkel, lakóépületekkel 

vegyes beépítéssel, ahol a családiházak mellett néhány 

többlakásos társasház is megtalálható. 

A központi terület körül gyűrűszerűen egy kertvárosias 

beépítésű, nagyobb telkes, családiházas rész alakult ki, 

jellemzően oldalhatáron álló beépítéssel és földszint vagy 

földszint + tetőtérbeépítéses épületekkel. 

A vasúton túli kertvárosi rész családiházas övezet kisebb 

alközponttal. 

A kialakult struktúra a településarculat alapján három 

területegységet különítettünk el Újszász belterületén. A 

területegységeken belül a beépítés, arculat vegyes, vannak 

utcaszakaszok, kisebb tömbök, ahol egységes az 

épületelhelyezés, épületmagasság és tetőhajlásszög, de 

alapvetően a területeket a terület nagy részére jellemző arculat 

alapján különítettük el.  
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VÁROSKÖZPONT TELEPÜLÉSRÉSZ 

 

A városközpont településrész Újszász fő útjai mellett kialakult 

városias beépítést tükröző lakó és intézményi területek. A 

klasszikus városközponton a templom – iskola – városháza 

területen túl, mint a település kialakulását, fejlődését legjobban 

meghatározó tényező a vasút jelenléte is kirajzolódik, így ide 

soroltuk a vasútállomástól a központba beérkező főbb utat és 

azok melletti területeket.  

Jellemzően a területen intézményi és lakóterület vegyesen 

megtalálhatók, a fokozatos átépülés miatt sok kockaház és 

modernebb épület is gazdagítja az utcaképet a polgári épületek 

mellett. 
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Egyes utcaszakaszokon azonos időben épült, jellegükben hasonló kockaházakkal 

találkozunk, oldalhatáron álló épületelhelyezéssel, azonos épületmagassággal és 

tetőhajlásszöggel. Az egységes beépítésű szakaszokon a kerítésmagasságok és 

kerítéslábazatok is megközelítően azonosak így egy harmonikus beépítésű szakasz 

alakult ki, melyet a rendezett közterületek és a gondozott előkertek, kertek látványa 

is meghatároz. 
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A folyamatos településfejlődés Újszászon is nyomonkövethető, hisz az azonos épülettipusok mellett utcán 

belül megjelennek a más tipusú épületek. A kockaházak mellett utcára merőleges gerincű földszintes, vagy 

tetőtérbeépítéses házak mellett alacsonyabb hajlásszögű tetőkkel is találkozunk. Az azonos előkert méret, 

és oldalhatáronálló beépítés valamint az épületmagasságok közötti viszonylag kisebb különbség, a 

gondozott közterületi zöldsáv rendezett utcaképet mutat. 

Vegyes beépítésű területekkel is találkozunk, azonban ezekre a területekre is jellemző, hogy egyes 

karakterelemek megegyeznek. A különböző tetőmagasságok, tipusok és hajlásszögek mellett az 

oldalhatáron álló épületelhelyezés, az azonos előkert, a kerítésmagasságok megegyeznek, ezáltal az 

utcakép nem válik zavarossá. 
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A település központi részén a városháza környéki részen emeletes társasházak is kialakultak, jellemzően 

nagyobb zöldterülettel körbevéve, valamint a lakóutcákban is találkozunk egy emeletes, jellemzően 

lapostetős épülettel. 
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A településrészen a lakóházakat tekintve az épülettipusok is sokfélék, megtaláljuk még a régi az egykori 

Újszászra jellemző kisebb háztipust, az utcára merőleges gerincű, deszkaoromzatos házakat, melyek nagy 

része mára átépült és csak külső formája tükrözi az épülettipus körvonalát. Ugyanakkor a főbb utak mellett 

a polgári lakóházak is megjelentek nagyobb belmagassággal, általában utcával párhuzamos 

tetőgerinccel, tagolt homlokzattal és nagy méretekkel. A folyamatos átépülés pedig az adott kor 

épülettipusait eredményezte. Újszász városközponti településrészén a sátortetős házak mellett több egy 

emeletes családiházzal, tetőtér beépítéses épülettel is találkozunk. 
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Összességében elmondhatjuk, hogy a településközpont településrészen a kialakulthoz igazodva 

oldalhatáronálló beépítést kell alkalmazni, és a szomszédos telkeken lévő lakóházakhoz figyelembe véve 

az utcára jellemző építészeti formához próbáljunk illeszkedni. Lehetőleg az utcaszakaszra jellemző 

tetőhajlásszöggel építsünk, egyes épületek felújításánál, átépítésénél pedig próbáljuk az átalakítandó 

épület körüli épülettipusokat figyelembe venni és azokhoz igazodó legyen az átalakítás, kerülve a túl kirívó, 

a meglévőktől nagyban különböző épületmagasságot és tetőformát. 
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ÁLTALÁNOS TELEPÜLÉSRÉSZ 

 

Újszász legnagyobb területegysége a központ körülirészen a belterületi határig és a vasútvonalig tartó 

településrész. Ezen a részen jellemző a nagyobb telekméret, oldalhatáron álló beépítéssel épült 

családiházak sora. A külső peremterületi részeken gazdálkodnak is. 

Az utcaképekre jellemző a gondozott, virágos előkert, a jellemzően lábazatos, áttört kerítésmezős 

kerítések sora és a vízelvezető árokkal rendelkező közterület. 
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A folyamatos fejlődés, átépülés miatt a településrészen utcán belül változatos épülettipusokkal 

találkozunk. Az egykori népi lakóházak átépülnek, modernizálódnak és sokszor jellegüket elvesztik. A 

fejlődés lépcsőfokain az 1950-60-as években sok kockaházat építettek, mely az adott kor jellegzetes 

épülettipusa volt, a kereskedelemben akkor kapható építőanyagok által meghatározott méretekkel 

jellemzően 10x10 méteres külső mérettel épülve és jellegében, elrendezésében egymásra nagymértékben 

hasonlítva épültek. Ezek között nemcsak sátortetős, hanem manzardtetős házak is kialakultak. Ezeket az 

épületek mára igyekeznek felújítani, vagy átépíteni. Az átépítésnél jellemzően hozzáépítésről 

beszélhetünk, amely az udvari, hátsókert felőli részre történik. 
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A településrészen még fellelhetők a régi 

népi lakóházak, melyek nagy része mára 

átalakult, esetleg jellegét is elvesztette. 

Az értékőrzés miatt fontos néhány 

jellegzetes lakóház megőrzése, 

továbbörökítése, mivel a település 

egykori arculatát tükrözi és jelentős 

értéket képvisel. 

 

 

 

 

 

A településrészen a modernebb 

épületek is megtalálható, melyek utcára 

merőleges gerinccel épült 

tetőtérbeépítéses, vagy a tetőtér 

beépítés lehetőségét magában hordozó 

épületek. 

 

 

 

 

Újszászon is megjelentek az 

erőteljesebb színek, a tagoltabb 

homlokzatok, összetett tetőidomok. Az 

újabb tipusú épületeknél is az előkert 

megtartásával történik az 

épületelhelyezés. A kertek fokozatosan 

átalakulnak, ma már a konyhakertek 

mellett, főleg az újabb építésű részeken 

a pihenőkert veszi át a szerepet. 

 

 

 



Településképi Arculati Kézikönyv – Újszász 
 

 
 

 47 

 

KERTVÁROS TELEPÜLÉSRÉSZ 

 

Újszász különálló településrésze a vasúton túli terület, mely önálló városrész. A kertvárosi településrész 

kialakulását nagyban befolyásolta a Szarvas – halomra épített Orczy kastély és jelentős kiterjedésű kertje. 

A szabályos utcahálózatú utcákon jellemzően szabályos parcellák alakultak ki. 

Újszász többi területéhez hasonlóan itt is több háztipussal találkozunk, azonban erre a részre kevésbé 

jellemző a népi lakóház, hanem inkább a régebbi részre az Orczy kastély mögötti, a vasút melletti területen 

a kockaházak, míg egyes újabb osztású utcákon a tetőtér beépítéses házak az elterjedtek. Minden utcában 

jelentős közterületi zöldfelületekkel találkozunk.  
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A lakóház állomány az 1950-es évek után kezdett épülni, korukat tekintve ez a 

település legfiatalabb része. 

A kockaházak közül a sátortetős épületek a legelterjedtebbek, melyeket már 

folyamatosan újítanak, nyílászárót cserélnek, hőszigetelnek. A derékszögű, szabályos 

portákon az oldalhatáronálló épületelhelyezés az elterjedt, jellemzően 5 méteres 

előkerttel, melyet virágos vagy díszkertként hasznosítanak. Sok teleknél a főépület 

mögötti egybeépített melléképítmény a jellemző. 
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A tetőtérbeépítéses épületek 

jellemzően magasabb 

épületmagassággal, alápincézve vagy 

anélkül épültek, jellemzően utcára 

merőleges gerinccel, kontyolva vagy 

anélkül, de találkozunk utcával 

párhuzamos gerincű nyeregtetővel is. 

A homlokzatot sok esetben tetőtéri 

erkély tagolja. A kerthasználat ezeknél 

az épületeknél az életvitellel együtt 

kezd átalakulni, inkább a dísz, 

pihenőkertek a jellemzőek jelentős 

gyepes felülettel. 
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BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLET - KÜLTERÜLET 

 

Újszászon jellemzően a beépítésre nem szánt területek a külterületi egybefüggő mezőgazdasági területek, 

állattartó majorok, erdősávok szabdalnak és tesznek egyedivé. 

Az Alföldi településekhez hasonlóan Újszászon is viszonylag nagy a külterület, ahol jellemző a 

mezőgazdasági területhasználat. 
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KÜLTERÜLETI MAJOROK 

 

Újszászon több külterületi mezőgazdasági telep is található, mely folytatva az egykori hagyományt a 

megtermelt mezőgazdasági gabonákat tárolja. A telephely épületeire jellemző a csarnokszerkezet, 

alacsonyabb tetőhajlásszöggel. Aratás idején a gabonabálákat szabadon tárolják. 

 

 

A vasút mellett a szállításra alapozva gabonatároló silók, nagy mezőgazdasági telephely létesült. A 

gazdasági területre jellemzőek a toronyszerű épített vagy szerelt kivitelű tárolók, az ipari jellegű épületek. 
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VÉDETT TERÜLETEK 

 

Újszász határában a törvény erejénél fogva védett (Ex lege védett) kunhalmok a település dél-keleti 

határában találhatók. A kunhalmok az Alföld területén található kisebb-nagyobb antropogén eredetű kúp 

vagy félgömb alakú terepképződmények. Leggyakrabban temetkezési helyek, őr- vagy határhalmok. A 

környező földfelszínből 5-10 m-re kiemelkedő, 20-50 m átmérőjű, messziről is jól látható terepalakulatok. 

Az adott táj jellegzetes elemei. 

 Dr. Tóth Albert munkássága révén az alábbi halmok ismertek Újszász közigazgatási területén: 

Cigány-halom:  89 mBf magasságú.  Ép felületű,teljes felszínétleromlott löszpusztai (taréjos búzafű)sziki 

legelő társulással fedett kunhalom. 

 Határhalom, mely Pest-Jász Nagykun-Szolnok megyék határán található.  

Dinnyés-halom:  94 mBf magasságú. Ez a halom is tipikus épfelszínű határ-halom. (lábáig szántott; 

degradált ősgyep és akác-sor borítja) Régészeti jelentősége nincs. 

Hosszúháti-halom: 98 mBf magasságú. Nevét a terepadottságairól nyerte. Szomszédságában 

homokbánya működött, ezáltal felszíne megbontott. A halmot fiatal, telepített, elegyes erdő borítja. 

Botanikai és régészeti jelentősége nincs. 

Újszász külterületén, a belterülethez közel található egy ugyancsak törvény erejénél fogva védett szikes 

tó. 

A Nagykunság más településeihez hasonlóan Újszász közigazgatási területén is sokfelé - a határban 

útelágazásoknál, a városban, és a hozzá kapcsolódó egyéb lakott területén belül is – láthatók kőkeresztek, 

egyházi témájú szobrok. A kőkeresztek szintén ex-lege védett épített táji értékek. 

A Közép – Tiszai Tájvédelmi körzethez tartozik az Újszászi Parkerdő, a Zagyva folyó medre és partja és a 

Tápió torkolata. 

A Tápió mentén több helyen a (Budapest-Újszász-Szolnok vasútvonal mentén, a település nyugati 

határánál) értékes gyepterületek találhatók, melyek közül néhányat a Duna-Ipoly Nemzeti Park a Tápió-

Hajta Tájvédelmi Körzet részeként védetté nyilvánított.  

 

A területileg illetékes nemzeti park igazgatósága szerint a szikes tó a környező pannon sziki 

gyepterületekkel együtt a térség legjelentősebb pannon szikes területe, melyet a Tápió-Hajta Tájvédelmi 

Körzet részeként helyeztek védelem alá. 

 

A Natura 2000 európai közösségi jelentőségű területek közül Újszász igazgatási területét érinti az Újszász 

– Jászboldogházi Gyepek különleges természetmegőrzési terület. 

Ezen védett területeken a természetvédelem szempontjait figyelembe kell venni, a meglévő élőhelyeket 

meg kell őrízni. 
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5. A TELEPÜLÉSKÉP MINŐSÉGI FORMÁLÁSÁRA VONATKOZÓ 

AJÁNLÁSOK 

 

5.1 ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ 

 

Az alábbi fejezetben bemutatásra kerülnek a jövőbeni építési 

iránymutatások. Ezen előremutatások alkalmazása, betartása 

ajánlott a településen. Cél a rossz beépítési mód 

alkalmazásának, az adott területekre oda nem illő épületek 

építésének elkerülése. Az egyes településrészek, utcák 

egymással össze nem hasonlíthatóak. Minden épületet a saját 

maga környezetében kell vizsgálni, és az egyes utcákra, 

területrészekre nézve kell az illeszkedést elemezni. Esztétikai 

szempontból elsődlegesen az épületek megjelenésével 

szükséges foglalkozni. Azok magassága, homlokzata és annak 

színezése, a tető és annak hajlásszöge és formája adja meg az 

egyes épületek karakterét, értékét. A település életében 

kiemelkedő szerepe van emellett a telek arculatának is. Itt 

említendő meg a beépítési mód vizsgálata, a telekhasználat és 

a kerítések típusa is. 

A kézikönyv fejezete segítség szeretne lenni, megfogalmazva a 

belterület sokszínűségét, de mégis egységes településképet, 

ajánlást próbál adni arra, hogy hogyan őrízhetjük meg Újszász 

hangulatát, hogyan erősíthetjük a kialakult hagyományokat, 

hogyan újíthatjuk fel a jellemző stílusjegyeket, megtartva az 

épületeket és hogyan építhetünk modern, környezetbeillő, nem 

hivalkodó épületet. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Településképi Arculati Kézikönyv – Újszász 
 

5454 
 

54     

 

TELEPÜLÉSKÖZPONT TELEPÜLÉSRÉSZ 

 

TELEPÍTÉS 

 

A településközpont településrészen megállapíthatjuk, hogy jellemzően oldalhatáronálló beépítés alakult 

ki. Általában utcára merőleges épületeket építettek, melyek egy része a hagyományos népi lakóház, de 

mellett megjelennek a nagyobb méretű tetőtérbeépítéses vagy anélküli családi házak és több esetben 

utcaszakaszokon kockaházakkal találkozunk.  Nem javasolható a zártsorú vagy ikres beépítés, mert 

túlzottan zárttá válna az utcakép és a hagyományos rendet megtörné. Az oldalhatáronálló telepítés 

kedvez a telekhasználatnak, a lakóépületet természetes növénysávval elválasztva a hátsókert 

gazdálkodásra alkalmassá válik. 

A település arculatát a kialakult beépítéshez való igazodás nagy mértékben befolyásolja. 

 

 

Az előkert méretek jellemzően utcán belül azonosak, melyeket javasolt továbbra is megtartani, mert így 

egy rendezett településkép alakul ki. 
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ÉPÜLETMAGASSÁG 

 

Újszász településközpont településrészén egyes utcaszakaszokon hasonló épületmagasságokkal 

találkozunk, a településrészen egyes utcákon földszint+2 emeletes társasházak, míg a többi utcán földszint 

+ emeletes, földszint + tetőtérbeépítéses és földszintes családiházak vannak.  

Épületmagasság szempontjából a városháza mögötti és városháza melletti tömbök az általános iskoláig 

szintszám és épületmagasság tekintetéteben (földszint+1, vagy földszint+2 emelet) a legmagasabbak, míg 

a többi tömb földszint, földszint+tetőtérbeépítéses. A meglévő épületek közé, mellé hasonló 

épületmagasságot javaslunk, mert a túl magas épület megtörné az utcaképet, túl hivalkodó lenne és 

esetlegesen a szomszéd telek benapozottságát is korlátozná. 

 

Új épület építése esetén a különböző 

épületmagasságú szomszédos 

épületeknél vegyük igénybe szakember 

segítségét, aki az átépülés lehetőségét 

megvizsgálva az illeszkedés elvét követve 

tanácsot az a jól megválasztott 

épületmagasság tekintetében.  

 

 

 

Amennyiben az adott 

utcaszakaszon földszintes 

családiházak állnak, akkor ne 

építsünk emeletes épületet, mert 

az utcakép zavarossá, 

rendezetlenné válik. 
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TETŐHAJLÁSSZÖG 

 

Újszász településközpont településrészén a 

tetőhajlásszög csak egyes utca szakaszokon egyforma, 

azonban utcán belül jellemzően egymáshoz közel szűk 

tartományban mozog a hajlásszög. A kockaházas 

településrészen általában 39-42 fok közötti a 

tetőhajlásszög, sok esetben az azonos épületméretek 

azonos tetőhajlásszöget eredményeznek. Tartsuk meg 

ezt a tendenciát, ne építsünk meredek tetőt és kerüljük 

ezeken a részeken a lapostetőt is.  

 

 

 

 

A településközpont társasházas részén 

és intézményeinél a lapostető a 

jellemző. Teljes átépítés esetén 

érdemes a magastetősítés lehetőségét 

átgondolni, mely akkor tud egységes 

lenni, ha minden épület átépül 

ugyanolyan hajlásszögű tetővel. 

 

Átépítés esetén javasolt a teljes tömb 

magastetősítése és azonos 

tetőhajlásszög megválasztása.  

 

 

A településközpont területén javasoljuk továbbra is megőrízni a kialakult településképet, a meglévő 

épületek közé a meglévőhöz igazodó tetőhajlásszög illik. A különböző tetőhajlásszögek miatt a területen 

fokozottan érvényesül az illeszkedés elve, így mindig az adott utcaszakaszt kell vizsgálni. 
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TETŐFORMA 

 

A településközpont településrészen ahogy a tetőhajlásszög, úgy a tetőforma is változatos. A 

társasházaknál megtaláljuk a lapostetőt, a családiházas részen a sátortetőt, nyeregtetőt kontyolva, vagy 

anélkül.  

Kívánatos az illeszkedés vizsgálata, amennyiben az építendő épület körül utcára merőleges nyeregtető 

van, akkor ne válasszunk túl összetett tetőformát, hanem próbáljuk követni a hagyományos formavilágot. 

 

 

Amennyiben az utcarészleten sátortetős épületek állnak, akkor oda modernebb köntösben újragondolva 

hasonló kerüljön és kerüljük a túl szabdalt, tördelt tetőformát. 

 
 

 

A lapostetős részen a meglévő lapostetőhöz illeszkedő ugyanilyen tető illik, vagy a teljes átépülés esetén 

egységes, egyforma tetőhajlásszögű és tipusú tetőt tervezzünk. 
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ANYAGHASZNÁLAT, SZÍNVILÁG 

 

A településrészen jellemzően elütő színű sötétebb lábazat, 

világosabb pasztell színű falazat alakult ki, nem egyforma 

színekkel, de hasonló színvilággal. Kerüljük a túl élénk, rikító 

színek használatát. 

 

Anyaghasználat tekintetében jellemzően a vakolt, 

homlokzatfestett fal, vagy kőporozott fal, a természetes, natur 

cserép a jellemző. Kerüljük a fém anyagok, a kirívó színek, a fém 

héjazat alkalmazását. 

 

KERÍTÉS 

 

Újszászon egykor a zárt deszkakerítések voltak jellemzők, ma általában a lábazatos áttört kerítésmezős 

kerítéseket építik. A központi részen egyes helyeken élősövény kerítés is kialakult. Kerüljük a teljesen zárt, 

falazott kerítés építését, mert nem jellemző a településre, és mind az átláthatóság, mind az átszellőzés 

szempontjából nem kívánatos. Zárt kerítés akkor ajánlott, ha a meglévő hagyományos deszkakerítéshez 

hasonló. 

 

 

A falszerű, zárt kerítések nem elfogadhatók   Oszlopos kerítés 1/3-ad lábazat és  

 2/3-ad áttört résszel 

 



Településképi Arculati Kézikönyv – Újszász 
 

 
 

 59 

 

ÁLTALÁNOS TELEPÜLÉSRÉSZ 

 

TELEPÍTÉS 

 

A településrészen, mely Újszász legnagyobb, a központtól egészen a belterületi határig elterülő területét 

jelenti, a telepítés oldalhatáronálló, egyforma előkertekkel. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ÉPÜLETMAGASSÁG 

 

A településrészen hasonló 

épületmagasságokkal találkozunk, a 

földszintes, földszint + tetőrbeépítéses, 

elvétve a földszint + emeletes ház a 

jellemző.  

A meglévő épületek közé, mellé hasonló 

épületmagasságot javaslunk, mert a túl 

magas épület megtörné az utcaképet, túl 

hivalkodó lenne és esetlegesen a szomszéd 

telek benapozottságát is korlátozná. 
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TETŐHAJLÁSSZÖG 

 

A településrészen az újabb építésű tetőtérbeépítéses 

házaknál a tetőhajlásszög egyforma. Nem jellemző 

a lapostető és kevés alacsony hajlásszögű tetővel 

épület családiház van. Javasoljuk továbbra is 

megőrízni ezt a településképet, a meglévő épületek 

közé a meglévőhöz igazodó tetőhajlásszög illik. A 

magastetős épületek építése nemcsak településképi 

szempontból, de a hagyományok őrzése miatt is 

javasolt.  

A településrészen nem elterjedt a túl alacsony és a 

túl meredek tetőhajlás. Javasolt ennek a 

tendenciának megőrzése. 

 

 

 

TETŐFORMA 

 

Az általános településrészen a tetőforma az új épületeknél utcára merőleges nyeregtető. A még meglévő 

régebbi lakóházak is utcával merőleges gerincű nyeregtetősek, csak kisebb épületmagassággal épültek. A 

régebbi építésű kockaházakon sátortető és néhol manzardtető van. 

A kialakult tetőformájú környezetben igyekezzünk alkalmazkodni a már kialakult építési rendhez. 
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ANYAGHASZNÁLAT, SZÍNVILÁG 

 

A településrészen jellemzően elütő színű 

sötétebb lábazat, leggyakrabban barna 

színben és világosabb pasztell színű 

falazat alakult ki, nem egyforma 

színekkel, de hasonló színvilággal. 

Kerüljük a túl élénk, rikító színek 

használatát. Amennyiben erőteljesebb színt szeretnénk alkalmazni azt csak díszítő jelleggel, 

nyíláskeretezések, homlokzati motívumok díszítésére használjuk és akkor is ügyeljünk az alap és kiegészítő 

szín harmoniájára és kettőnél több színt ne alkalmazzunk, mert zavarossá, túldíszítetté válik az épület.  

 

Anyaghasználat tekintetében 

jellemzően a vakolt, homlokzatfestett 

fal, vagy kőporozott fal, a természetes, 

natur cserép a jellemző. Kerüljük a fém 

anyagok, a kirívó színek, a fém héjazat 

alkalmazását. Amennyiben 

tetőfelújításra kerülne sor az 

eredetihez hasonló égetett agyag 

terméket válasszunk. 

 

 

KERÍTÉS 

 

A településrészen az áttört kerítés a jellemző, amit továbbra is meg kell őrízni. Kerüljük a teljesen zárt, 

falazott kerítés építését. 

Az áttört kerítés láttatni engedi a kert szépségeit és megmutatja az épületet, ugyanakkor megfelelő 

szellőzést is biztosít. 

A zárt kerítés akkor javasolható, ha az egykori hagyományos deszkakerítés felújítása, vagy ahhoz hasonló 

építése történik. 

 

 
A falszerű, zárt kerítések nem elfogadhatók   Oszlopos kerítés 1/3-ad lábazat és  

 2/3-ad áttört résszel 
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KERTVÁROSI TELEPÜLÉSRÉSZ 

 

TELEPÍTÉS 

 

A területen, mint jellemzően 

Újszász egész belterületén 

oldalhatáron álló beépítés 

alakult ki. Ne alkalmazzunk más 

beépítési módot, mert akkor 

felbomlik az utcakép egysége. 

 

 

Utcán belül jellemzően az 

előkert azonos, melyet javasolt 

továbbra is megtartani, mert 

így alakulhat ki rendezett 

utcakép és a telekhasználat is 

előnyös lesz. 

 

 

 

 

ÉPÜLETMAGASSÁG 

 

A területen jellemző a földszintes, 

földszint+tetőtérbeépítéses családiház. 

Jellemzően utcaszakaszokon belül azonos az 

épületmagasság. Nem kívánatos ennél 

magasabb épületek építése, mert az egységes 

utcakép felbomlana, valamint benapozottság 

miatt sem lenne ideális. 
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TETŐHAJLÁSSZÖG 

 

A településrészen jellemzően a kockaházaknál 38-42, míg a 

tetőtérbeépítéseseknél 40-45 fokos tetőhajlásszögek 

alakultak ki. Nem jellemző a lapostető és mediterrán tető 

sem elterjedt. Az egységes utcakép érdekében javasolt a 

szomszédos tetőformához és hajlásszöghöz illeszkedő tető 

választása. 

 

 

 

 

 

TETŐFORMA 

 

A településrészre jellemzően 

utcára merőleges gerincű 

falazott oromzatú, vagy 

kontyolt tető a jellemző. Egy-

egy példától eltekintve nem 

alakult ki bonyolultabb, tagolt 

tetőforma. Javasolt a 

formavilág megtartása, a 

funkcionális terek kihasználása 

az egységes településkép miatt. 

 

ANYAGHASZNÁLAT, SZÍNVILÁG 

 

Jellemzően natúr színvilág 

alakult ki világosabb színű 

falazat, jellemzően drappos, 

sárgás és törtfehér színben, 

nem hívalkodó színekkel. 

Kerüljük a túl élénk, rikító színek 

használatát, vagy csak 

díszítőelemként alkalmazzuk.  
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KERÍTÉS 

 

A településrészen jellemzően áttört, lábazatos kerítések létesültek. 

Javasoljuk továbbra is az áttört kerítés alkalmazását, a természet mindinkább olvadjon össze a kerttel és 

csak jelzésértékű legyen a kerítés. Az áttört kerítés segít megmutatni a kert szépségeit. 

Jó megoldás lehet az élősövény, vagy a kerítés elé ültettet élősövény alkalmazása is. 

 

 

Áttört kerítés eltakarása nem szerencsés  Teljesen áttört, drótfonatos kerítés 

 

 

A falszerű, zárt kerítések nem jellemzők és nem elfogadhatók. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Településképi Arculati Kézikönyv – Újszász 
 

 
 

 65 

 

BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEK, VALAMINT BEÉKELŐDŐ 
MAJOR ÉS GAZDASÁGI TERÜLETEK 

 

A külterület tájvédelemmel érintett területein, egyéb településrészein – gyümölcsös, szántó, 

erdőművelésű területek – a beépítésre nem szánt jelleg dominál. Ezt csak a beékelődő ipari és 

mezőgazdasági üzemi területek bontják meg. A beépítésre nem szánt jelleg megtartása érdekében építési 

beavatkozások esetén a tájba illesztés, tájkarakter megóvása az elsődleges szempont. 

A tájba illesztés ezért a nem védett területeken is elsődleges szempont. Tájvédelemmel érintett területeken 

a védett terület kezelési terve szerint, az abban foglaltakat betartva őrizhetjük meg a tájkaraktert.  

 A tájvédelemmel érintett területeken nem javasolt hírközlési és egyéb torony jellegű építmény 

elhelyezése, de a felszín feletti tartóoszlopokon vezetett elektromos hálózat sem. Az épületek telepek 

éjszakai megvilágítása lehetőleg a talaj felé irányuljon a fényszennyezés kiküszöbölésére. 

 
TELEPÍTÉS 

 

Szabadonálló, vagy majorszerűen csoportosított mezőgazdasági építmények elhelyezését javasoljuk 

illeszkedve a meglévő telepítéshez. 
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ÉPÜLETMAGASSÁG 

 

Az építmények megengedett legnagyobb magassága a kialakult hagyományoknak megfelelő legyen, mely 

alól kivételt képeznek a mezőgazdasági üzemi területeken létesülő technológiai építmények. Ezen 

építmények esetében az épület falazata, tetőzete tükröződő felülettel lehetőleg ne készüljön. 
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TETŐHAJLÁSSZÖG 

 

Tetőhajlásszög tekintetében nem javasoljuk a lapostető alkalmazását és a 

meglévő, hagyományosan a tájba illesztett épületek tetőhajlásszögéhez 

igazodjunk.  

 
 

 

 

TETŐFORMA 

 

Az egyszerű nyeregtetős épületek illeszkednek az alföldi tájba. Az összetett tetőidomot, a manzard tetőt 

kerüljük, mert tájidegen. 
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ANYAGHASZNÁLAT, SZÍNVILÁG 

 

A tájtól idegenek az élénk színűre festett homlokzatú épületek, az élénk színek alkalmazása, a 

hagyományostól eltérő színű tetőfedő anyagok használata, ezért lehetőleg kerüljük ezeket. 

Javasolt az épületek homlokzati képében a fehér, vagy a tájban hagyományosan alkalmazott világos színű 

homlokzati megjelenés alkalmazását. 

A héjazat anyaga elsősorban égetett cserép legyen. A héjazat színének válasszuk a cserépszínű, barna vagy 

szürke színárnyalatot. 

Lehetőleg kerüljük a trapézlemez, könnyűszerkezetes, vázas épület építését, vagy a vázszerkezetes épület 

külső megjelenési formájában a meglévőhöz igazodjon. 

 

 

 

KERÍTÉS 

 

A tájbaillesztés érdekében elsősorban látványtakaró fasor telepítését 

javasoljuk. Amennyiben kerítés építése szükséges, akkor áttört fa vagy 

drótháló javasolt. Nem javasolt a falazott, zárt kerítés, mert a tájtól idegen és 

túl zárttá teszi a telephelyet és a tájba illesztést nem teszi lehetővé. 

 

 

 



Településképi Arculati Kézikönyv – Újszász 
 

 
 

 69 

 

ÉPÜLETRÉSZLETEK 

 

Bemutatásra kerülnek Újszász egyes épületeinél azok az apró részletek, melyek jellemzők a település 

építészetére és meghatározzák azt. Az apró részletek is lehetnek nagyon kidolgozattak, szépek, melyeket 

érdemes őrízni és egy-egy többször ismétlődő motívumot akár modern épületnél is lehet az adott 

épülethez igazítva használni, ügyelve arra, hogy ízléses, stílusos legyen. 

 

TORNÁCOK 

 

Újszászon egykor a falazott oszlopos tornácok voltak a jellemzőek, melyek utcára zárt tornácvéggel 

épültek. A tornácvég gyakran hagyományos fa kapunak adott helyet, ahonnan az épület megközelíthető 

volt. Jellemzően a tetőforma aszimmetrikus, a tornác fölött alacsonyabb tetőhajlásszöggel. Kivételek is 

voltak, amikor a tornác még a ház vonalában volt, a kapuzat pedig, mintegy oromfalasan épült, a 

falszakaszt lezáró cserépfedéssel. 
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A legtöbb tornácos háznál az oszlopok között fából készült mellvéd volt, kapuval. Egyrészt 

védett télen a hófúvástól, másrészt a kóbor állatoktól védte a tornácot. Sok esetben a tornác 

hátsó, udvar felőli része beépítésre került utólag, vagy már eleve a kialakításkor ott egy 

szoba vagy kamra kapott helyet. 
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Az értékőrzés szép 

példája a Nosztalgia 

cukrászda, ahol egy régi 

lakóházat alakítottak át, 

meghagyva külső 

homlokzati formáját, új 

funkcióval egy tetszetős, 

hangulatos 

vendéglátóhelyet hoztak 

létre. 

 

 

 

 

A tornácos házakat egy idő után más 

háztípus váltotta fel. Az 1950-es 

évektől épült tipus kockaházaknál az 

életvitel változásával már a tornác 

helyett csak szélfogót, teraszt 

építettek. Sok esetben a terasz nem 

képez utcaképi elemet, mert a ház a 

hátsóudvar felé nyílik. A szélfogó 

funkciója is megváltozott, jobbára 

csak egy fedett kisebb tér, ami a 

bejáratnál véd az időjárástól. 
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Településképi Arculati Kézikönyv – Újszász 
 

 
 

 73 
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Javasolt a ház bejáratánál, mintegy zsilipszerűen szélfogót, teraszt vagy tornácot kialakítani, ami mintegy 

átmenet a kinti térből a benti tér felé. Az épület bejáratánál egy átmeneti zónát képez, így elkerülhetjük a 

belső tér hirtelen lehülését télen és ugyanennek jótékony hatása nyáron is érződik, amikor a forróság nem 

árad be a lakásba. 

A régi, hagyományos házaknál javasoljuk a tornác megtartását, mert az esztétikai értékén túl a ház 

időjárással szembeni védelmét, az energiaracionalizálást is szolgálja. 
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AJTÓK, ABLAKOK 

 

Sokszor mondják az ablak a ház „szeme”. Elképzelhetetlen a ház ablak nélkül, amely egyszerre jelenti a 

világosságot, a fényt, a kapcsolatot a külvilággal. Az ablakok is fejlődéstörténeten mentek át, az idők alatt 

sokat változtak. 

Kezdetben kicsi, kétszárnyú, biztonsági okból beépített rácsú ablakok voltak, majd a ház növekedésével az 

ablak is növekedett. A kockaházaknál már háromszárnyú ablakok voltak, majd a modernebb 

épülettipusnál az ablakszárnyak is megnövekedtek. 

Az épületek megjelenését és hangulatát a nyílászárók nagyban befolyásolják. A zárt, tömör épülettömeget 

ezzel nyítjuk meg, ez teremt kapcsolatot a külvilággal. 

Javasoljuk a ház tömegéhez és színvilágához megválasztani a nyílászáró színét, lehetőleg hagyományos 

színek (fehér, barna, olajzöld) alkalmazását. Az utca homlokzaton érdemes a sötétítés és napvédés módját 

is jól megválasztani, mert egy-egy spaletta, redőny, zsalugáter a ház dísze lehet. 

A legdíszesebb nyílászárók a 

kastélyok épületén vannak. 

Nemcsak méretükkel, de ablak 

körüli díszítésükkel, az ablakok fa 

nyílászáróinak osztásaival 

különlegesek. Az ablakok körüli 

stukkók kiemelik és látványossá 

teszik a nyílászárókat. 
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Elvétve még a régi lakóházaknál a szokványos 

kétszárnyú, beépített rácsú nyílászárók 

fellelhetők. Hagyományos színviláguk a barna – 

fehér volt. 
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A fa nyílászárók faragásai különlegesek, 

csipkézettek. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A polgárházak nyílászárói nemcsak 

méretükben voltak nagyobbak a népi 

lakóházakénál, hanem különleges osztásuk, 

üvegbetéteik egyedikké tették azokat. 
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Gyakran az ablak körüli stukkódíszítés emelte ki az 

önmagában egyszerű ablakot. 

 

A homlokzati különleges formájú oromzat egyedi ablaka érdekessé, mozgalmassá 

teszi a falfelületet. 
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A homlokzati díszítés a színek alkalmazása is 

kiemeli, az átlagostól eltérővé teszi a 

nyílászárót és ezek az apró részletek 

meghatározzák a homlokzat küllemét. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A múlt század közepétől a tipus lakóházak 

kezdetben háromszárnyú ablakai, idővel a 

felújítások után a homlokzati díszítőelemek, 

színezések hatására már nem egyformák, 

hanem a ház felújítással együtt új külsőt 

kapnak. 
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A háromszárnyú ablakok helyét idővel 

kétszárnyú, nagyobb ablakszárnyakkal 

rendelkező ablakok vették át. Egyes 

ablakok eredetileg így épültek be, míg 

mások nyílászáró csere révén kaptak új 

külsőt. 
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A nyílászárók árnyékolói, a spaletták, redőnyök, reluxák nemcsak funkcionálisan, de díszítőelemként is 

igen változatosak. Egy-egy jól megválasztott árnyékoló a ház dísze, a homlokzat kiemelkedő része. 

Javasoljuk az árnyékolók színét a homlokzatszínezéssel összhangban megválasztani, mert úgy egy 

harmonikus, szép, egységes felület jön létre. 

 

 

 

 



Településképi Arculati Kézikönyv – Újszász 
 

8282 
 

82     
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Az ajtók a külvilág felé nyitják meg a házat, ugyanakkor a magánszférát le is zárják. Sokszor 

homlokzatokon ajtókkal nem találkozunk, csak a bejárati kapu enged be az udvarra és sok esetben hátulról 

a kert felé nyílik a bejárat. A kapu egyszerre elválaszt és beenged, szimbolikus jelentésű. 

Újszászon a legdíszesebb bejáratok a kastély épületén vannak, ahol még az eredeti ajtók megmaradtak. 

Gyönyörű bevilágító ablakai, osztásai, kivitelük igényességet, polgári eleganciát tükröz. 
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A régi tipusú épületek fa kapui, ajtói az 

idők folyamán cserére szorultak és alig 

lelhető fel egy-egy eredeti nyílászáró. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A tipus kockaházak 

bejárati ajtói eredetileg 

kétszárnyúak voltak, a 

költözés, pakolás 

érdekében. Jellemzően 

parketta, vagy 

halszálkamintás, ablakos 

ajtók voltak, amiket 

folyamatosan lecserélnek. 

Kedveltek a felületkezelt fa 

ajtók, jellemzően 

sötétített, domború 

üveggel, vagy műanyag 

kivitelben. 
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Sokszor az utcáról magát a bejárati ajtót nem is látjuk, csak a kapu az, ami utcaképi 

elemként megjelenik előttünk. 
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HOMLOKZATKÉPZÉS, ANYAGHASZNÁLAT 

 

Jellemzően a régi tipusú házakat meszelték és a fertőtlenítés 

miatt is leggyakrabban fehér színűek, míg a lábazat eltérő sötét 

színű. A kockaházaknál a kőporozás terjedt el fehér vagy sárgás, 

drappos színvilággal. A modernebb épületek 

homlokzatfestékkel felületkezeltek és jellemzően sárgás 

színekkel színezik. 

Javasoljuk a visszafogott színvilág alkalmazását, kerüljük a túl 

erős, rikító színek használatát. 

A felújítás szép példája, amikor a hagyományos színvilágot és 

stílusjegyeket próbálják megőrízni. 
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A régebbi házaknál nemcsak fehér falfestést használtak, hanem paszteles 

árnyalatokat is. 
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Az újabb időszak kockaházai jellemzően világos alapszínnel és sötétebb lábazattal, kerítéssel. 
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Településképi Arculati Kézikönyv – Újszász 
 

9090 
 

90     

 

RÉSZLETEK 

 

Az épületek díszei, értékei a részletek, melyek egy-egy ablakkeretezést, vagy éppen nyílászáró részletet, 

oromzati deszkát, tetőfedést, téglakötést jelentenek. Ezek nélkül a részletek nélkül az épület egy lenne a 

sok közül, de ezek az apró díszítések teszik igazán egyedivé a házakat. 

Újszász jelentős műemlék kastélyépületeinek homlokzata olyan kifinomult, kidolgozott részletekkel 

rendelkezik, amely különlegessé teszi a homlokzatot. Az Orczy kastély ablak fölötti gipszstukkó díszítései 

elegánsak, kifejezőek. Bár színezésében nem különül el a homlokzattól, de ez a nemes egyszerűségben 

kidolgozott részletgazdagság ad igazi hangulatot a kastélynak. 
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A kastélyotthon belső díszítése, a gyönyörű faragott ebédlő burkolat és kandalló különleges hangulatot 

teremt. 

 

 

 

A kastély külső díszítése a timpanon, valamint a homlokzat nagyméretű jón oszlopfői, az ablak alatti 

kőbábok önmagukban is részletekig kidolgozottak, együtt pedig a homlokzat különleges díszítő elemei, 

egyfajta harmoniát sugároznak. 
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Olyan részletgazdagsággal is találkozunk régi kapukon, amilyen az újszászi templomnál van. A 

kovácsoltvas pánt csipkézett kidolgozása igényes mestermű, ahol az apró részletekre is ügyeltek. 
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Újszászon teljes egészében eredeti állapotukban kevés népi lakóház maradt fenn, azonban egyes részletek 

a mai napi fellelhetők házakon. Sok helyen megmaradtak az eredeti fa oromzatok díszítés nélküli, vagy 

díszített kivitelben. Soknál a díszítés a lakók vallásosságát tükrözte, de találkozunk kedvelt népi 

motívumokkal és a településre, a tájegységre jellemző díszítéssel is. 

 

Javasoljuk ezeknek a régi, még 

megmaradt deszka oromzatoknak a 

megőrzését, a hiányos, sérült 

oromzatok helyreállítását. 
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KERÍTÉSEK 

 

A kerítések Újszászon a lakóházak tartozékai, jellemzően minden porta előtt találkozunk velük. A 

településen belül sokfélék, azonban utcán belül magasságuk közel azonos és áttört kivitelűek. 

Anyaghasználat szerint találkozunk fémkerítéssel, falazott vagy beton lábazatú fémkerítéssel, de 

megfigyelhetünk olyan kerítést, ahol a beton lábazatot és oszlopok közét fa pallók töltik ki.  

 

Kerítésünk lehetőleg áttört, az épülethez 

illő színvilágú és a szomszédos kerítésekhez 

alkalmazkodó magasságú legyen. 
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KERTEK 

 

A belterületen kertművelés szempontjából eltérő kertekkel találkozunk. Még egyes részeken a 

hagyományos kertművelés jellemző, ahol konyhakertként haszonnövényekkel ültetik be a veteményes 

kertet és a család szükségleteire a napi zöldséget így termesztik. Jellemzően az újabb építésű házaknál 

kezd kialakulni egy magasabb színvonalú díszkert kultúra, amihez sok esetben szakember segítségét is 

igénybe veszik. jellemzően pihenőkertnek alakítják ki a kertet, ahol a növényzet díszítő, esztétikai funkciója 

elsődleges. Szín és tipus szerint, a virágzási időszakot figyelembe véve vannak összeválogatva az egynyári 

és évelő növények és egy dekoratív kert jön létre kerti bútorokkal, kiegészítőkkel. 

Sok helyen pedig ötvözik a kétféle kertkultúrát, mert egyrész jellemzően az elő, de néhol az elő és oldalkert 

díszkert, a hátsókert pedig veteményeskert funkciót tölt be. 

Kertünk művelésénél törekedjünk a 

harmóniára, legyen esztétikus, 

rendezett a kert kialakítása. Akár 

díszkert, akár konyhakert 

kialakítására törekszünk a kertünk 

legyen ápolt, gondozott. 
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5.2 KÖZTERÜLETEK TELEPÜLÉSKÉPI ÚTMUTATÓJA 

 

UTCÁK, TEREK 

 

Újszász utcáit járva megfigyelhetjük a jellemző beépítési módot, 

az épületmagasságokat a homlokzatok sokféleségét, 

ugyanakkor a házak előtti zöldterületeket is. A közterületek 

tervezésekor is alkalmazkodjunk a meglévő adottságokhoz, 

jellemző homlokzatmagassághoz, tetőformához. A rendezett 

utcakép a település dísze. Nagyon fontos a gondozott utcák, 

terek látványa, mert ettől élhető és szerethető egy település. 

Gondosan válogassuk ki és ápoljuk az utcákon, tereken lévő 

növényzetet, mert ez egyúttal az ott lakók környezetük iránti 

igényességét is jelenti. Javasoljuk, hogy a közterületek 

zöldfelületeinek tervezésekor, beültetésekor a 

közlekedésbiztonság szempontjait is tartsák szem előtt. 

Javasoljuk, hogy útkereszteződésnél  a kilátási háromszöget 

vegyék figyelembe. 
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6. JÓ PÉLDÁK: ÉPÜLETEK, ÉPÍTÉSZETI RÉSZLETEK, KERÍTÉSEK, 

KERTEK, ZÖLDFELÜLETEK 

 

ÉPÜLETEK 

 

Nemcsak a lakóházak, hanem az 

üzletek is lehetnek környezetbe 

illőek. Jó példa arra, hogy 

családiházas településrészen az 

adott környezetbe illő, 

épületelhelyezésében, 

méreteiben, magasságában, 

tetőhajlásszögében az adott 

utcaképhez illeszkedő üzlet is 

magvalósítható. A rendezett 

környezet, a harmonikus 

színvilág, a nem túlzó portál 

méret is elősegítette, hogy 

belesimuljon az adott területbe. 

 

Lakóházaknál nagyon fontos, 

hogy az épület és kerítés 

színvilága, stílusa egymáshoz 

illeszkedjen. Éppen ezért jó 

példa, ha a homlokzat színvilága 

visszaköszön a kerítésen, a 

vakolatszín megegyezik a kerítés 

falazott oszlopa színével, míg a 

nyílászárók, a korlátok és a 

kerítés léc színe harmonizál. 
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Kockaház felújításának példája, amikor a külső épületforma megmaradt, 

egységes homlokzatot próbáltak kialakítani és a környezetrendezés nagyban 

hozzásegít a harmonikus összkép megvalósításához. 

 

 

Modern épület, ahol igyekeztek a kerítés és erkély összhangját biztosítani. 
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Újszászon a hagyományőrzésre, a népi lakóházak újjáépítésére, megmentésére nagyon szép példákat 

találunk. Az újonnan épült vendégház őrzi az újszászi népi lakóházak stíluselemeit. A tornác mindkét 

vendégháznál szerepet kap, az egyiknél boltíves alátámasztással, míg a másiknál a klasszikus tornác 

jelenik meg. Az épülettömeg, színvilág, az anyaghasználat mind követi a régmúlt világát. 
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Az értékőrzés másik szép példája, amikor a meglévő lakóház új funkciót kap, de igyekeznek megőrízni a 

külső stílusjegyeket. Az apró részletekre is ügyelve a klíma kültéri egység és az egyéb műszaki 

berendezések a hátsófalra kerültek, alig észrevehetőek, nem képeznek utcaképi elemet. 
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7. JÓ PÉLDÁK: SAJÁTOS ÉPÍTMÉNYFAJTÁK, REKLÁMHORDOZÓK, 

EGYÉB MŰSZAKI BERENDEZÉSEK 

 
 
SAJÁTOS ÉPÍTMÉNYFAJTÁK 

 

Újszászon a sajátos építményfajtákhoz soroljuk a 

reklámhordozókat, a közterületi hirdetőfelületeket, 

utcabútorokat, a megújuló energia berendezéseit. 

Fából készült hirdetőtáblával is találkozunk, mely 

lehetőséget ad közterületi plakátok kihelyezésére. 
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Az Erzsébet kút szép kútháza a teret ékesíti és szép színfoltja a településnek. A különleges 

tetőszerkezet egyedivé teszi a kutat. 
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A főtéren útbaigazító táblák segítik a tájékozódást. 
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A Nosztalgia cukrászda reklámtáblája, mely viszafogottságával és az épülethez illő 

színvilágával nem kirívó, de figyelemfelkeltő. 

 

 

A megújuló energiahasznosítás jó példája, amikor a napelemeket a tetősíkra 

helyezik, nem utcaképi elemet alkotva és úgy elhelyezve, hogy mellette a 

tetőfedés is érvényesüljön. 
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Javasoljuk, hogy parabola antennát ne az utcai homlokzatra tegyünk, igyekezzünk takarva az oldal, vagy 

hátsó falra helyezni és a klíma kültéri egysége elhelyezésénél is ezt az elvet kövessük. 

A külterületen javasoljuk, hogy reklámtáblák, világító fények, óriásplakátok ne kerüljenek elhelyezésre, 

mert a tájképvédelem így válik biztosítottá. 

A tájvédelemmel érintett területeken nem javasolt hírközlési és egyéb torony jellegű építmény 

elhelyezése, de a felszín feletti tartóoszlopokon vezetett elektromos hálózat sem. Az épületek telepek 

éjszakai megvilágítása lehetőleg a talaj felé irányuljon a fényszennyezés kiküszöbölésére. 

A kézikönyvet lapozgatva a településen építeni szándékozók megismerve Újszász város értékeit, 

jellegzetességeit, a kialakult településképet, figyelembe véve az ajánlásokat környezetbeillő és esztétikus 

épületet építhetnek. 

A kézikönyv betölti küldetését, ha a településkép jellegzetességei megőrzésre kerülnek, és az új épületek 

építésénél, vagy felújítás, átalakítás esetén figyelembe veszik az adottságokat. 
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